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Méthodologie

§ Sondage national auprès d’un échantillon aléatoire de 1 200 
Canadiens

v Précision de +/- 2,9 points de pourcentage pour ce qui est des 
résultats pan-canadiens, à un intervalle de confiance de 95 p. 100.

v Marges d’erreur plus importantes dans le cas des régions et 
d’autres sous-groupes.

n Présentation des résultats

v Sont incluses des données de suivi aux fins de comparaison avec 
les résultats d’enquêtes précédentes sur le commerce 
internationale menées pour le MAECI.

v Plusieurs questions comportaient une échelle de 7 points. Dans la 
présentation qui suit, les résultats inférieurs (chiffres de 1 à 3 sur 
l’échelle) et supérieurs (chiffres de 5 à 7) ont été regroupés, mais 
non pas les valeurs correspondant au point milieu (4). 
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1. Contexte général
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Optimisme à court terme concernant l’économie

Q. Au cours de la prochaine année, pensez-vous que l'économie du Canada 
sera meilleure, moins bonne, ou à peu près la même que maintenant?

Mars 2002

Mars 2000

Mars 2001

11

26

13

49

49

45

39

41

23

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Moins bonne La même Meilleure
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64%

36%

Oui Non

Souvenir d’événements couverts par les médias

Q. Vous souvenez-vous d’avoir entendu parler, dans les médias, au cours
des derniers mois, de questions touchant le commerce international? 
(réponses multiples acceptées)

Équipe Canada

Libre-échange

Liens avec l’économie

Protestations au sujet 
du commerce (en général)

Bois d’œuvre résineux

Autres

NSP/NRP

Sécurité alimentaire / importation
de produits alimentaires

Différence avec le Brézil

Acier

Subventions à l’agriculture

Relations commerciales (É.-U)

Ressources naturelles

15

5

2

2

2

4

4

4

4

5

59

8

7

0% 25% 50% 75% 100%
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5

2

13

32

48

0% 20% 40% 60%

Connaissance du commerce en général (i)

Q. Lesquels des pays suivants exportent le plus aux États-Unis?

NSP/NRP

Grande-Bretagne

Mexique

Japon

Canada
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2

8

10

15

65

0% 20% 40% 60% 80%

Connaissance du commerce en général (ii)

Q. Lequel des secteurs suivants constitue la plus grande partie des 
exportations canadiennes?

NSP/NRP

Produits agricoles

Automobiles
et pièces

Produits de haute
technologie

Ressources 
naturelles
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6

5

24

37

27

1

0% 20% 40%

Connaissance du commerce en général (iii)

Q. Quel est, d’après vous, le pourcentage des exportations canadiennes
qui se font vers les États-Unis?

NSP/NRP

25 – 49%

50 – 69%

70 – 90%

> 90%

< 25%
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Connaissance du commerce en général – Indice global

Indice global établi 
à partir de la
somme des bonnes
réponses

Collège

Université

Revenu < 20 000

Revenu > 80 000

Hommes

Femmes

Niveau secondaire

17

26

16

16

31

14

27

18

26

0% 20% 40%

Caractéristiques démographiques des 
personnes ayant une connaissance élevée

Très faible consommation des médias

Très grande consommation des médias

21%

31%

27%

21%

 Très faible  Faible
 Moyenne  Élevée
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2. Avantages du commerce
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Importance pour l’économie canadienne

Q. Diriez-vous qu'au cours des 10 dernières années, le commerce international 
est devenu moins important, ou plus important en ce qui concerne sa
contribution à l'économie canadienne?

Mars 2002

Mars 2000

Mars 1999

Mars 2001

7

8

4

5

9

12

8

10

82

85

82

77

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Moins Ni l’un, ni l’autre Plus
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Avantages du commerce (i)

Mars 1999

Mars 2000

Mars 2001

Q. Dans quelle mesure le commerce international est-il avantageux pour
chacun des aspects suivants au sein du Canada?

Mars 2002

Mars 1999

Mars 2000

Mars 2001

Mars 2002

Grandes 
entreprises

Entreprises
dans votre
communauté

30

27

20

22

4

4

4

4

27

27

25

27

12

10

8

11

41

51

47

81

83

86

83

42

0% 20% 40% 60% 80% 100%

  Pas du tout  Moyennement  Énormément
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Avantages du commerce (ii)

Mars 1999

Mars 2000

Mars 2001

Q. Dans quelle mesure le commerce international est-il avantageux pour
chacun des aspects suivants au sein du Canada?

Mars 2002

Mars 1999

Mars 2000

Mars 2001

Mars 2002

PME

Vous et votre
famille

32

34

26

31

28

31

29

30

31

29

31

27

32

35

42

35

41

37

49

44

21

29

22

35

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pas du tout Moyennement Énormément
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Données de suivi – Avantages perçus du commerce

Q. Dans quelle mesure le commerce international est-il avantageux pour 
chacun des aspects suivants au sein du Canada?

{Base: Les personnes qui ont répondu « énormément»}

83

47

35

81
86

83

41
42

51

44
41

49
37

3535
42

30

40

50

60

70

80

90

1999 2000 2001 2002

Grandes entreprises Entreprises dans votre communauté

PME Vous et votre famille
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Répercussions du commerce

Mars 2000

Mars 2001

Q. Quelles sont les répercussions du commerce international du Canada 
dans chacun des domaines suivants?

Mars 2002

Développement
de la technologie
et de l’innovation 
canadiennes

Nombre d’emplois
au Canada

Mars 2000

Mars 2001

Mars 2002

Mars 2000

Mars 2001

Mars 2002

Programmes 
sociaux comme 
l’assurance-maladie
et les pensions 30

24
31

25
20
22

10
7
8

32
36

35

23
21
20

17
17
18

34

30

48
57
56

70
72
70

36

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Négatives Ni l’une, ni l’autre Positives
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5

49

47

0% 20% 40% 60%

Répercussions sur l’emploi au Canada

4

33

63

0% 20% 40% 60%

Q: [Si répercussions positives] Lequel
des deux genres d’emplois suivants
le commerce international crée-t-il
en plus grand nombre?

Q: [Si répercussions négatives] Lequel
des deux genres d’emplois suivants
le commerce international fait-il 
perdre en plus grand nombre?

Plus rénumérés/travail qualifié

Moins rénumérés/peu de 
compétences

NSP/NRP
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44

49

54

49

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Qui tire des avantages du commerce international?

Q. Lequel des deux énoncés suivants se rapproche le plus de votre opinion?

Mars 2002

Mars 2001

« Les avantages du commerce international
vont surtout aux grandes entreprises et aux
investisseurs riches, et il en reste très peu
pour les Canadiens ordinaires ».

« Les avantages du commerce se répercutent 
dans toute l’économie et la plupart des
Canadiens en profitent grâce aux emplois, aux
impôts des compagnies et à un plus grand
choix de produits pour les consommateurs ».
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Répercussions sur l’environnement

Q. Je crains que l'accroissement du commerce international amène les pays à 
abaisser leurs normes en matière d’environnement afin de devenir plus 
concurrentiels.

Mars 2002

Mars 2000

Mars 1999

Mars 2001

18

21

18

23

18

17

21

18

62

58

57

59

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pas d’accord Neutre D’accord
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3. Rôle du gouvernement
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Priorités en matière de commerce international

Q. Dites-moi quelle est la priorité que le gouvernement du Canada devrait 
accorder, selon vous, à chacune des activités suivantes liées au commerce 
international?

Fourniture de services et de
conseils aux PME pour les
aider à exporter

Fourniture de services et de
conseils aux entreprises
pour les aider à exporter

Négociation d’accords
de libre-échange

61
64
64

81

75

65

76

84

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1999 2000 2001 2002

Les personnes qui ont indiqué une « priorité élevée »
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47

52

48

0% 20% 40% 60%

2000

2001

2002

Connaissance d’Équipe Canada

14

25

21

0% 20% 40%

2000

2001

2002

Q. Pouvez-vous nommer des activités que 
le  gouvernement du Canada poursuit 
dans d'autres pays afin de promouvoir 
les occasions commerciales des 
entreprises canadiennes?

Q. [Si « Équipe Canada » n’a pas été citée] 
Avez-vous lu ou entendu quoi que ce soit 
au sujet des missions commerciales 
d'Équipe Canada?

Personnes qui ont cité « Équipe Canada » Personnes qui ont répondu « oui »
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Utilité perçue des missions d’Équipe Canada

Q. [Si la personne était au courant de ces missions] Dans quelle mesure 
ces missions ont-elles été efficaces pour ce qui est de développer de 
nouveaux marchés et de trouver de nouveaux débouchés pour les
produits et services canadiens?

Mars 2002

Mars 2000

Mars 2001

{Base : Personnes au courant des missions d’Équipe Canada}

21

16

16

30

34

38

43

40

43

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pas efficaces Assez efficaces Très efficaces
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Avantages locaux de la promotion du commerce

Q. Je crois que les efforts du Canada pour promouvoir le commerce se 
traduisent en emplois et en avantages économiques pour ma province.

Mars 2002

Mars 2000

Mars 1999

Mars 2001

13

19

16

17

17

22

21

23

70

61

59

57

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pas d’accord              Neutre           D’accord
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Confiance dans la capacité du gouvernement de 
protéger les intérêts du Canada

Q. Dans quelle mesure êtes-vous confiant dans la capacité du gouvernement 
du Canada à protéger les intérêts des Canadiens, lorsqu'il négocie des 
ententes commerciales avec d'autres pays?

Mars 2002

Mars 2000

Mars 1999

Mars 2001

35

36

33

33

33

38

37

37

31

30

29

26

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pas confiant     Moyennement confiant Très confiant
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Promotion de la valeur ajoutée canadienne

Q. Le gouvernement devrait encourager les Canadiens à transformer ici-même 
nos ressources, plutôt que d'exporter uniquement nos matières premières.

Mars 2002

Mars 2001 4

5

7

8

87

87

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pas d’accord  Neutre  D’accord
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4. Différends et relations 
avec les États-Unis
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Dépendance du commerce avec les États-Unis

Q. Environ 80 p. 100 des exportations canadiennes se font vers les
États-Unis. Cela étant dit, lequel des deux énoncés suivants se
rapproche le plus de votre opinion?

69%

1%

30%

« Puisque les États-Unis sont notre plus proche voisin et que nous 
avons tellement de choses en commun, dont la langue et la culture,
c’est normal d’y envoyer la plupart de nos exportations »

« Il n’est pas sage de compter un seul partenaire
commercial, et le Canada devrait s’efforcer de trouver 

d’autres marchés pour ses produits et services ».

NSP/NRP
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22%

12%

65%

Domination des États-Unis dans les différends commerciaux?

Q. Les États-Unis sont tellement vastes et puissants, qu’il est inévitable qu’ils 
l’emportent sur le Canada dans les accords et les différends commerciaux.

Neutre

Pas d’accord

D’accord
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Mesures qui devraient être prises dans le cadre du 
différend sur le bois d’oeuvre

Q. Il existe actuellement un différend entre le Canada et les États-Unis au
sujet du bois d’œuvre résineux. Pensez-vous que le Canada devrait…?

26%

70%

4%

Suivre les règles du commerce et lancer une contestation officielle,
conformément à nos accords commerciaux avec les États-Unis

User de représailles contre les États-Unis en bloquant
les exportations d’autres produits canadiens.

NSP/NRP
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Mesures de rétorsion dans les différends commerciaux

Q. Si les partenaires commerciaux du Canada violent les règles des accords
commerciaux, le Canada devrait répliquer en faisant de même.

47%

14%

38%

Neutre

Pas d’accord

D’accord
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5. Protestations au sujet du
commerce international
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Souvenir des protestations (i)

Q. Il a été question dans les médias de groupes de protestataires sur des 
questions liées à des accords touchant le commerce international. Vous 
souvenez-vous de reportages de ce genre?

22

24

4929

30 46

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 Non  Vaguement  Nettement

Mars 2002

Mars 2001
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33
1

19
17

16
14

10
10

6
4

0% 20% 40%

Souvenir des protestations (ii)

Q. Vous souvenez-vous de ce que les protestataires cherchaient à démontrer?

NSP/NRP

Propres intérêts

Perte de souveraineté

Pays en développement

Autres

Protection des intérêts du Canada

Conditions de travail à l’étranger

Opposition au libre-échange

Droits de la personne

Normes environnementales
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39

45

8

5

53

50

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Opinion sur les protestations

Q. En ce qui concerne ces protestations, lequel des deux énoncés suivants
se rapproche le plus de votre opinion?

« Les protestations sont surtout le 
fait d’un petit groupe de marginaux
qui ne représentent pas l’opinion

courante des Canadiens »

« Les protestations concernent
des questions valables aux

quelles tiennent un très grand
nombre de Canadiens »NSP/NRP

Mars 2002

Mars 2001
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17

14

21

21

59

62

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 Beaucoup plus opposé Moyennement opposé Aucune incidence

Incidence des protestations

Q. Selon vous, quelle a été l'incidence des protestations sur votre opinion, au 
sujet de la conclusion par le gouvernement du Canada de nouveaux accords 
commerciaux?

Mars 2002

Mars 2001
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6. Pays en développement
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21

23

23

25

52

48

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Négative Ni l’une, ni l’autre Positive

Commerce et pays en développement (PED)

Q. Qu’en est-il de l’incidence du commerce international sur les pays en
développement?

Mars 2002

Mars 2001
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Commerce et pays en développement

19%

77%

3%

Q. Lequel des deux énoncés suivants se rapproche le plus de votre opinion?

« Le Canada devrait accroître ses importations en 
provenance de pays en développement pour qu’ils 

aient la chance de faire progresser leur économie ».

« Accroître les importations en provenance de pays en 
développement signifie des pertes d’emplois au Canada 

et nous ne devrions pas chercher à l’accroître ».

NSP/NRP
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Meilleure approche concernant l’aide aux PED

Q. Selon certains, il y a deux grandes approches que le Canada pourrait suivre 
afin d’aider les pays en développement – l’AIDE FINANCIÈRE traditionnelle 
destinée à soutenir les projets de développement dans ces pays et l’« aide »
au COMMERCE qui consisterait à réduire les obstacles qui existent peut-être
au Canada, afin que les pays en développement puissent exporter davantage
de produits au Canada.  La quelle de ces deux approches le Canada devrait-il 
suivre de préférence, selon vous?

29%

63%

4%
5%

Aide financière au 
développement

Aide au commerce

NSP/NRP

Les deux (réponse spontanée)
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7. Engagement et
consommation des médias
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Engagement

9%

19%

71%

Peu utile

Moyennement utile

Très utile

Q. Dans quelle mesure est-il important, 
selon vous, que le gouvernement du 
Canada consulte les Canadiens 
ordinaires, comme vous-même, sur
des questions liées au commerce 
international?

16%

23%

60%

Peu utile

Moyennement utile

Très utile

Q. [Si “important”] Dans quelle mesure 
vous serait-il utile, personnellement, 
que le gouvernement du Canada se 
serve d’un site Internet pour consulter 
les Canadiens sur ces questions?
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2

1

35

44

78

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sources d’information

Q. Si vous recherchiez de l'information pour vous aider à comprendre une 
question d'affaires publiques comme celle du commerce international, 
vers quelles sources vous tourneriez-vous?

Autres

Médias

Internet

Livres/revues

Amis/famille 
[réponse spontanée]
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26

11

13

47

8

21

57

13

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Télévision
Radio

Consommation d’émissions d’informations à la 
télévision et à la radio

Q. À quelle fréquence regardez-vous ou écoutez-vous les émissions de
nouvelles ou d’affaires publiques à la télévision? …à la radio?

Rarement/jamais

Entre 1 et 2
fois par

semaine

Entre 3 et 6
fois par

semaine

Une émission
par jour
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19

23

14

23

22

0% 20% 40%

Lecteurs de journaux

Q. À quelle fréquence lisez-vous les cahiers de nouvelles d’un journal?

Rarement/jamais

De 3 à 6 fois par
semaine

1 journal par jour

>1 journal par jour

De 1 à 2 fois par
semaine
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62%

16%

7%

15%

0% 20% 40% 60% 80%

Consommation des nouvelles dans Internet

Q. Qu'en est-il des nouvelles dans Internet, y compris le site Web d'un média 
ou des sites de nouvelles proprement dits? Combien souvent consultez-vous 
les nouvelles dans Internet?

Rarement/jamais

De 3 à 6 fois par
semaine

Tous les jours

De 1 à 2 fois par
semaine
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Consommation des médias – Indice récapitulatif

Indice récapitulatif fondé
sur les indicateurs de la
consommation des médias

18%
17%

20%

45%

Très faible Faible

Moyenne Élevée
30

38

53

67

32

52

0% 20% 40% 60% 80%

Variables démographiques –
consommation « élevée »

25 – 34 ans

45 – 64 ans

Revenu < $20K

Revenu > $80K

< 25 ans

> 65 ans
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8. Commerce des services
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Commerce des services

25

31

10

34

32

25

37

62

34

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Négative Aucune incidence Positive

Q. Quelle sera, selon vous, l'incidence des accords internationaux tendant à 
promouvoir le commerce des services sur chacun des domaines suivants?

La concurrence des
entreprises canadiennes en
vue de fournir des services
dans d’autres pays

Les services publics au 
Canada (comme les soins
de santé, l’éducation et les 
services sociaux)

La liberté des gouvernements 
canadiens de réglementer des
secteurs comme les soins de 
santé et l’éducation
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